



■西安灞橋生態濕地公園已成鳥類棲息的樂園



一千多年前,這裡曾經是人們十里相 送、折柳惜別的地方,文人騷客們在此 留下了許多膾炙人口的詩詞歌賦。

曾幾何時,這裡變得不堪入目:混沌 污濁的河水,滿目瘡痍的河床,臭氣熏 天的垃圾, 徹底摧毀了人們想像中的詩 情畫意。

如今,這裡楊柳蔥蔥,鮮花簇簇,綠 水泱泱,白鷺翩翩,堪稱植物的王國、

鳥類的天堂,市民休閒的樂園,讓無數攝友墨客駐足流連。

要問這是什麼地方?這兒就是陝西最美的城中濕地——西安灞 橋生態濕地公園。 ■香港文匯報記者 胡秦玉

陝西最美城中濕地



提 起西安灞橋生態濕地公園,但凡生活在灞橋或者對灞橋有所了解的人都知道,三年前的灞河流域絕對可以用「髒、亂、差」 三個字來定義。那時,灞河流域河堤塌陷、垃圾成堆,河道污濁、沙 坑遍佈,荒草叢生、野兔出沒,近看就像一塊醜陋的瘡疤,刺人眼 目,讓已經邁開大步開始快速發展的灞橋人難以啟齒,羞於提及。

科學規劃 提升城市形象

隨着西安新一輪城市規劃的制定和出台,城市將向東跨過灞河發展 已是大勢所趨,灞河在不久的未來將變成一條真正意義上的城市河

2008年,為妥善處理生態保護與城市發展的關係,實現生態、文 化、經濟多贏的目標,灞橋區高起點科學規劃,正式啟動了灞河城市 段綜合治理生態重建工程——灞橋濕地水利風景區的建設,旨在最大 限度地保持濕地、灌草、林木等灞河獨有的自然肌理和環境特徵的基 礎上,徹底改善周邊區域的人居環境和城市形象,創造出一個「人與 自然和諧共生」的綠色河流廊道。

復甦文化 重塑「灞柳風雪」

灞橋生態濕地公園位於西安市東郊灞河城市段中游,毗鄰西安世界 園藝博覽園。公園全長15公里,規劃面積6.75平方公里,總體規劃秉 承「人與自然和諧共生」的理念,以灞橋、灞柳、灞水為主題文化, 旨在復甦和發揚灞河的歷史文化和鄉土風情。

公園景觀結構包括一河兩岸三段,一河是指灞河河道景觀,兩岸是 指左右岸綠化景觀,三段是指以花蕩為主體的濕草景觀區、以河心島 為主體的親水體驗區、以柳園飛雪、生態荷塘為主體的濕地景觀區,



■綜合治理前,灞河流域滿目瘡痍。

為一體的景觀長廊,徹底改 善周邊區域的人居環境和城

市形象。 據介紹,灞橋生態濕地公 園是西安市紡織城地區綜合 發展的重要組成部分,也是 一項重要的民生工程、水利 工程和生態治理工程。工程

將通過對灞河的綜合治理及濕地景觀的重建,徹底改變灞河流域建築 垃圾成堆、挖沙坑密佈、雜草叢生、生態破壞嚴重的面貌,確保灞河 百年安瀾。

綜合治理 打造「古城綠道」

按照規劃,灞橋生態濕地公園全部工程分兩期實施。公園一期工程 全長3.3公里,總面積2.45平方公里,主要由「原生態濕地公園」、「親 水休閒樂園」、「綠動灞水運動公園」、「灞橋柳河展示園」、「百花 千樹植物園」組成,形成濕地面積1980畝,綠化面積1650畝。公園內 共有植物213種,原生態鳥類33種,原生態柳樹20000餘株。主要景點 有:花蕩、起航帆、湖心鳶尾島、生態商業街、秀水廊橋、柳園飛 雪、生態荷塘、風土博物館、親水石灘等。2012年6日,公園一期正 式建成並免費向市民開放。

公園二期工程全長11.8公里,規劃面積約4.3平方公里,目前已正式 開工。延續一期的設計理念,將建成休閒娛樂區、戶外運動區、濕地 體驗區、田園風情景觀區、濕地教育區、「橋」文化區、生態農家體 驗區、原生態自然景觀區和「灞上人家」休閒度假區等九大區域,成 為集河道防洪、生態保護、休閒瀏覽於一體的綠色生態濕地長廊

到2013年,整個工程完工後,一個全長15公里,水清、岸綠、自 然、野趣、時尚的灞橋生態濕地公園將完全展現在世人面前,並將成 為既具有原生態魅力又具有歷史人文魅力的獨特「古城綠道」。

生態典範 繪就騰飛藍圖

經歷了三年的篳路藍縷,昔日以「髒、亂、差」聞名的灞河流域,浴 火重生,舊貌換上了新顏,並於今年11月1日,榮獲國家水利部命名的 從而形成一幅重塑灞柳風雪勝景的自然畫卷,建成集城市防洪、生態 國家級水利風景區稱號。它的巨變,不僅為西安城市生態的改善增加了 景觀、人居休閒、旅遊觀光 新的綠肺,也為東城灞橋的未來描繪出了一幅壯美的畫卷。正如灞橋生 態濕地公園右岸牌樓上的聯語:灞柳含煙添錦繡,園林獻翠展宏圖。

「真有點不相信,以前這裡的河道居然是臭水灘和垃圾堆,現在竟 然變得這麼漂亮!簡直可以和西安世界園藝博覽園相媲美!」置身綺 麗的花海邊,幾對慕名前來拍攝婚紗照的新人正對着灞河大發感慨。

如今的灞河流域,一湖碧水之上飛鳥競自由,兩岸翠堤之中百花奇 爭艷,處處散發着山水城市的詩意,處處呈現出天人合一的美景。恰 如灞橋生態濕地公園左岸牌樓上的聯語:灞橋飛雪詩中畫,煙柳涵春 錦上花。





西安灞橋生態濕地公園的三張歷史名片

漏河: 古稱滋水,長安八水之一,發源於秦嶺北麓,流 經古城西安城東而注入渭河,被譽為西安的母親河。灞河 城市段全長36.4公里,其中灞橋轄區段長32公里。昔日灞 河,波光瀲灩,尤以「橋」和「柳」揚名天下。

灞橋: 「秦穆公欲彰霸業,改滋水為霸水。水上有橋, 謂之霸橋」。兩千多年來,鍾靈毓秀的灞橋,歷經滄桑。沉 寂於河床之下的隋灞橋距今已有1400多年的歷史,是中國現 存時代最早、建設規模最大的一座充滿歷史文化積澱的古 橋。據史料記載,灞橋最早應追溯到春秋五霸之一的秦穆公 在位期間。如今,灞河之上功能各異、形態萬千、氣勢恢宏 氣,後為歷代文人騷客樂道。因此,灞橋也叫「銷魂橋」,

灞柳:陽春時節,灞橋兩岸,垂柳依 依,柳絮飛舞,宛如漫天雪飄,「灞柳 風雪」便是著名的「關中八景」之一。漢 唐隆盛,灞柳如詩如畫,漢書載「都人 送客至此,折柳贈別」,李白「年年柳

色,灞陵傷別」,羅隱「灞岸晴來送別頻,相依相偎不勝 春」。《西安府志》:「灞橋兩岸,築堤五里,栽柳萬株, 遊人肩摩轂擊,為長安之壯觀」。自古以來,灞水、灞橋、 灞柳就與送別相關聯,由長安東去的人多到此地惜別,折 柳相贈。唐朝時就有「都人送客到此,折柳贈別因此」的風 流傳着「年年傷別,灞橋風雪」的詞句。



「灞柳風雪」 是陝西著名的 「關中八景」

之一

的現代化橋樑,已成為西安東部新城的一道靚麗風景。 荷塘柳園

五大園區

原生態濕地公園

公園建設以原生態為基礎,利用原有生態環境,以保護、治理為 主,重構為輔,對環境進行科學保護和修整,形成了一個由2000畝 <mark>濕地、33種鳥類、87種喬木、3</mark>9種灌木、68種花卉、8種地被、11 種水生植物、6.7畝蘆葦蕩組成的綠色原生態濕地公園。遊客到 此,可避離城市喧囂,暢遊原生態大濕地。

「灞橋柳河」文化展示園

自古以來,灞橋一直以「灞橋、灞柳、灞河」聞名於世。灞橋生 <mark>態濕地公園體現自然鄉土風情,集中展現橋文化、柳文化、河文</mark> <mark>化。這裡融合了各種橋文化,有木橋、石橋,有平橋、拱橋</mark>;有早 <mark>期已建成的橋,有已經規劃準備修建的橋。這裡有14種、近20000</mark> 棵柳樹將重現「灞柳風雪」的人文勝景。灞河,古稱滋水,是滋養 帝都長安的八條水脈之一。灞河公園段平均寬度為400米,最寬處 達500米,頗為壯觀。

「親水線」休閒娛樂園

灞橋生態濕地公園沿河有7公里的水岸線,可以近距離接觸灞 水、大濕地,觀賞水生植物,與魚兒私語,看水禽嬉戲,盡情呼吸 <mark>久違的新鮮空氣。漫步親水石灘</mark>,卵石或高或低錯落排佈而成,行 走其間能感受到別樣風情。公園裡還有20餘處休閒娛樂設施,生態 商業街、風土博物館、民俗觀演廣場、兒童樂園等散佈其中。

灞橋生態濕地公園21公里長的沿河小徑、環河堤頂路是散步的絕 佳之地。堤頂路上還特別修建了自行車道,路面採用彩色透水混凝 土鋪設,沿路還設有自行車停放點,意在倡導低碳環保的出遊生活 理念。右岸的集中運動廣場運動設施齊全,是健身的好去處。

百花千樹植物園

這裡是花的海洋,植物的王國。這裡有大片的池塘,生長着形形 色色的水生植物。這裡保留了原有的鄉土植物,又增添了一些適合 在灞河生長的植物,形成了百花千樹植物園。漫步園中,柳樹、大 葉女貞、青桐、連翹、德國鳶尾、玉簪、長春籐、風鈴草…… 87 種喬木,39種灌木,68種花卉,8種地被,11種水生植物所組成的 植物園讓人目不暇接。

花 蕩

花蕩由15個植物園組成,分別為:紅楓園、常夏石竹園、紅花繼 木園、大花金雞菊園、隸棠園、天人菊園、黄金菊園、紅王子錦帶 園、紅帽子月季園、美女櫻園、紅葉石楠園、紫穗槐園、金葉女貞 園、紅葉石楠球園、海桐球園。五彩繽紛,花香醉人。

秀水廊橋

灞橋,因水得名,以橋聞名。秀水廊橋全長424米,橋面淨寬3.5 米,每跨長度為20米,橋面略呈拱形,採用塑膠鋪設,並配有3個 <mark>彩色鋼構廊亭,方便遊人來往</mark>灞河兩岸,以最佳視覺觀賞灞河濕地 景色。

柳園飛雪

「灞柳風雪」是陝西著名的「關中八景」之一。早在秦漢時,人 們就在灞河兩岸築堤植柳。陽春時節,垂柳依依,柳絮隨風飛舞, 宛如漫天雪飄,美景如夢似幻。

此園有14種柳樹,分別為:垂柳、龍爪柳、饅頭柳、桎柳、銀芽 <mark>柳、旱柳、金絲垂柳、水曲柳、絛柳、槓柳、大柳樹、雪柳、杞</mark> <mark>柳、龍柳。近20000棵柳樹重現了「灞柳風雪」的壯景,遊人到此</mark> 可重溫古人折柳送別、十里相送的一抹溫情。

生態荷塘

生態荷塘由7個荷塘和10個花園組成,總面積為46.2畝。其中,7個 <mark>荷塘分別種植了不同品種、不同顏色的荷花。荷花盛開時</mark>,白天可 欣賞「映日荷花別樣紅」的美景,月光下更可體味「撫琴弄笛醉荷 塘」的美妙。荷塘之間點綴有月季園、菖蒲園、石榴園、石竹園、 漏斗花園、金光菊園、火把蓮園等,集中體現了生態之美。

親水石灘

親水石灘面積約為3.6畝,此處景觀充分利用灞河卵石,以不規 則的形狀,對灘塗進行鋪裝,便於遊人在枯水期直接進入河道,近 **距離觀賞灞河濕地植物景觀。千年的河水流觴,優越的地理位置**, 親水石灘是改造灘塗的傑作,可讓遊人近距離親水,充分體驗原生